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-------浅谈机动车意外事故的预防和处理
孙澜涛 法学博士
新移民初到美国，对有关交通法律的规章制度不甚了解，特别是那些在国内不曾有过开车经验，很少搭乘他人车辆的人来美后在学会开车或乘坐他人的交通工具时一旦遇到意外事故，难免惊惶失措，加上语言障碍，更不知如何处理。笔者通过十多年在罗斯·里根律师楼工作，在法学院攻读博士学位，专门帮助新移民和华裔同胞处理车祸索赔，积累了丰富的经验，谨提供以下一些常识和处理方法,帮助读者在危难之中转危为安或减少伤害。 

　一、纽约的公路和时速限制 

　　纽约曼哈顿道路较为狭窄，车速较慢，其它公路状况还算良好，虽上下班高峰时间堵车严重，平时公路上车水马龙，车速极快。纽约高速公路和市区公路限速标志五花八门，极为混乱，常见的限速标志为55 MPH（英里/小时），50 MPH，45 MPH， 40 MPH， 30 MPH 和 25 MPH， 让人眼花缭乱，没有经验的司机经常被警察无缘无故地拦住，糊里糊涂地被开罚单, 心里不服又不知如何争辩, ，哑巴吃了黄连有苦也说不出。原来在1973年美国能源危机时，联邦立法节省能源，禁止小轿车时速超过50 MPH，禁止卡车超过 55 MPH。纽约州于1973年11月立法限制所有车辆包括小轿车，卡车和巴士在内时速不得超过50 MPH。当时全纽约州和纽约市的限速标没有超过50 MPH 的。1974年1月1日由尼克松总统签字生效的全国最高限速法规定全国州际公路时速不得超过55 MPH。此后，纽约州的州际公路根据此法将时速上调至55 MPH, 而纽约市却选择保留原来的最高时速50 MPH 至今。驾驶人在纽约市区驾驶应注意保持速度在50 MPH以下，某些特定路段会有更低的特殊限速，需及时观察和留意。对自己不熟悉的路段，出行前最好未雨绸缪，不妨提前上网查看出行路线的公路限速，可查如下网站：（http://www.nycroads.com/history/speed_NYC/） 

二、骑乘交通工具应注意的问题
在纽约, 许多人不遵守时速限制, 开车急躁，很少礼让，经常闯红灯、违章超车更是屡见不鲜，且时常紧跟车尾，鸣笛抢行。摩托车事故频仍，经常在高速公路上急速穿行汽车之间，市区内许多交通事故与摩托车和送外卖的自行车有关，所以特别提醒餐饮业者和送外卖的人士注意，为送外卖员工购买保险。不购买工伤保险在纽约州已构成罪，会受到州工伤委员会的严厉惩罚。时刻提醒外卖人员的安全意识，建立有效的奖惩制度，把“宁停三分，不抢一秒”作为严格的规章制度来贯彻执行。 
节假日及长周末假日最后一天乘公交车或朋友的汽车要格外小心。因为此时人们容易兴奋，和家人朋友聚会喝过酒的驾驶人数比例增高，驾驶人的警觉性也降低，此时最容易发生交通意外。
近年来华人经营的长途客车大巴小巴服务如雨后春笋般遍地开花,在为华人乘客提供许多便利条件的同时,也存在一些隐忧。如华裔业者不买保险或购买低保险，以家庭保险代替商务用途保险。最可怕的是有些客车公司在车辆不够用时，用一些个人拥有的私家面包车代为长途运客服务，一旦出事故，保险公司查明真相后，会毫不留情地全盘拒绝赔付。受害者当然是无辜的乘客。因此在乘坐此类小巴时一定要辨别该公司的车辆是否有商业牌照。一旦发现有私家车在搞长途运输，那大家就一定要小心。
乘坐大客车旅行要养成习惯，记下所乘车辆的车牌号码并弄清该车在哪个州注册。出事后要保持冷静，及时抄写双方车辆的车牌号码并尽量辨认出事地点。在高速公路上要努力记住公路号码，在哪个区间，即多少号出口。
若乘坐的汽车有安全带，千万不要嫌麻烦，应及早戴上。许多恶性车祸案例证明，系紧安全带是能否保证生命的关键，包括坐在后座的乘客。一旦遭遇意外，系安全带的乘客和没系安全带的乘客受伤害的程度截然不同。 
大客车出车祸后如条件允许，尽量记住驾驶员的工作服号码，或警方办案人员的肩牌号码以及警局的电话号码， 以便律师及时查找该事故的警察报告和车辆的保险公司资料。在我办理的案件中，几乎所有乘客都忘记索取客车的车牌号码和有关驾驶员的资料，给律师办案带来极大困难。因为大家都认为警方在现场调查后所有资讯都完备了，但实践证明不是如此。警察往往拖延出报告的时间，特别是重大的客车车祸，往往一两个月后还拿不到报告，延误了律师办案和申请应有的医疗和福利的时间。
　　三、车祸处理 

　　在纽约，每年发生交通意外事故几十万件。为避免不幸的发生，每一辆车不论新旧，都应定期检查维修，特别是在出远门走长途之前，要去验车保养，并保存好验车收据。每辆车都应配备简单的修理工具（如EMERGENCY ROAD KIT）和防护信号设备（如涂反光材料的桔黄色三角标或红色信号灯Window Triangle or Red Flare），以便行驶至郊区遇有小故障时可以自己动手修理或在高速公路上突然抛锚后采取应急防护措施。
车上有多名乘客时，大家要互相提醒系好安全带。每位乘客有责任随时提醒司机不要超速，不要疲劳驾驶，开车时不能聊天分心。万一出现车祸，不论是因自身或他人的错误而造成的车祸，如果情况严重或有人员伤亡，绝不可擅自离开现场，也不要搭他人车辆离去。要等待警方的到来，配合警方完成事故调查程序，包括每个人的姓名地址和联络方式。不谙英语的乘客或司机，除带身份证件外，一定要让亲友写一个便条放在钱包里，注明自己在美国的住址和联络人的姓名电话。
一旦发生车祸，双方应互相交换驾驶执照上的姓名、住址、车牌号码，以及车辆保险资料。特别当对方车辆来自外州时，以上资料更应详实，以便律师及时找到对方保险公司索赔。依靠后来的警察报告索取对方资料往往影响律师的操作速度，因为警察报告经常迟误，且警方在忙乱中也经常出现张冠李戴等记录错误。 

在车祸发生时，一般应等待警方赶来处理，同时最好取得有关警方的资料，如警察的肩牌号码，姓名，警局的电话号码和车祸报告号码，作为日后追踪调查的线索。如果只有车辆的轻微损伤，双方可以不通过警方，只需双方互相交换各自资料，如驾照号码，司机姓名住址，承保人姓名地址，保险公司名称和保险单号码（POLICY NUMBER），如车辆坏损价值超过$1,000, 事后填写MV104表格，上报纽约州汽车管理局（NYS DMV）和各自的保险公司。MV104 表可由如下网站下载： (http://www.nydmv.state.ny.us/forms/mv104.pdf)。
记住，不是所有事故必须警察在场才能构成事故报告，只要双方不逃离现场，诚实地将事故经过形成MV104表，即可向对方保险公司索赔。如肇事车辆逃离现场，除及时报警就医外，一定要在24小时之内赶往出事地点就近的警察局报案，形成警察报告。切记24小时过后，警方可能拒绝你报案，这样会严重影响您的赔偿。
遇到肇事者逃逸，您又受到重伤，在查明您家里没有汽车的情况下，律师可代您向纽约市政府的“机动车事故补偿管理局”（New York Motor Vehicle Accident Indemnification Corporation 简称 MVAIC）提出补偿诉求，条件是您自己或家人没有车, 且您在纽约居住6个月以上并有社会安全号码。MVAIC 是纽约市政府为补偿那些撞了人就跑掉的机动车事故设立的补偿基金，包括每人$50,000的无过失医疗费，和最高每人$25,000 身体伤害补偿。如出现死亡，补偿可例外调至$50,000。
　　车祸现场如有人受伤，除报警外，应叫救护车迅速将伤者送往医院急救。在救护车未到前不要轻易移动伤者，除非现场车子有失火或爆炸的危险，或出事地点车辆多，行驶速度高，有发生第二次车祸的可能。 

在车祸现场必须以闪光警示灯告戒后来车辆，如担心有被后来车辆再次相撞的危险，可将车辆暂时移离现场。如无法移动车辆或伤者，则应在距车祸发生地50米外的显眼处（高速公路上则应延至100米以外）放置警示标志，并以手势提醒来车注意。另外在车辆现场除肇事车辆外，往来车辆切勿停车观看或减慢车速，以维持道路畅通，有利于救援。但可播打电话911协助报警或向前方收费站的工作人员报告有车祸发生。
四、如何购买合理的UM/SUM 保险
我们每位拥有车辆的人都有购买汽车保险的经验，但不是每个人都懂得如何购买一个合情合理的保单，包括那些来美多年有很高文化知识水准的人，同样知之甚少。在购买汽车保险时一定要购买有充分保障的保单，万一出现意外事故，既能担保自己，也能担保家人，甚至家人不在自家车上时，出现意外车祸也可以得到担保。
华裔车主们一般为省钱，喜欢买最低额度的第三者责任保险（纽约州为：一个人受伤最多赔偿$25,000, 两个人或两个人以上受伤最多赔偿$50,000）。如果不幸出了较大车祸，这点赔偿金根本无法负担因车祸对受害人造成的伤害，例如多处骨折或永久性疤痕。从而在法律诉讼中威胁到肇事司机和车主的私人财产。建议在经济允许的情况下，不妨把责任险的额度提高到单人赔偿$100,000, 多人赔偿$300,000的程度，才不会在出了事故后影响到肇事司机或车主的个人正常生活。而责任险的额度提高，也可同时将 “无保险驾驶人险”（Uninsured Motorist coverage, 简称UM） 和 “低保驾驶人追加险”(Supplemental Underinsured Motorist coverage，简称SUM）的额度连带提高至$100,000和$300,000。这一保险项目可保障投保人及其家人被其它没有投保的车辆撞伤或撞伤后逃逸，或肇事者仅购买纽约州最低保险时，可以从自家保单中获得赔偿。大家应记得二00九年三月肇事车辆撞伤行人李群芳后从现场逃逸一案，给李群芳的家庭带来极大的困惑和痛苦。因为李群芳家没有车辆，又在在纽约居住半年以上，且有合法身份，只能向MVAIC提出补偿诉求，但最多只能得到$50,000的补偿。
华人还应该纠正一个错误观念，即自家车保险单不能用，因为他们怕自己的保险涨价。购买保险本来的目的就是在意外发生时保护自己和家人，用怕涨价来拒绝使用自家保单，实为本末倒置。更何况车祸意外的责任不在你这方时，何来涨价之说？
将UM/SUM额度提高到第三者责任险的水平仅多加几十元，却给家人和自己增加了一层牢固的保障。笔者多年来在处理车祸案件过程中审阅了大量华人购买的保单，99％的人都没有把这部分买好，实在是件憾事。
有关机动车意外事故的问题要讨论的题目很多，例如何谓第三者责任险。何谓车险条款中的免责条款。在何种情况下保险公司拒付赔偿。如何购买一个合理的带有“保护伞”的汽车保险, 以达到未雨绸缪的目的。如有兴趣和更多问题，请找罗斯·李根律师楼中国部主管孙澜涛。电话：1-800-340-0290
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